2 U S'E X G, Bad Hersfeld

Kernspeichererweiterung fiir die ZUSE Z 23
Befehlscode

Bezeichnung der Adressen:

bisherige Schnellspeicher s 0-255
" Tromma:L s t  0-819!
neue Kernspeicher k- 1-8191

Die zusatzlichen Kernspeicherzellen werden von 1 bis 8191
adressiert, wobei im Befehl die Adresse k in den Trommel-
adreBstellen steht und dem Operationsteil ein K hinzugesetzt
wird.

Z°B0

Tromnmel | Kernspeicher
Bt CKt)—>a BKk (k)—> a
Bs+t . {t)— s ' BKs+k . Lk)—>Ss
Us+t 8)— 1t ' UKs+k (s)y—k
CK313+n (t+i)y —> (s+1i) CKB13+n _ (ki) —> (s+1)
BVs+t } i=0,1,2 ...n . BKVs+k} 1=0,1,2 ...n
Et ()= b EVk #*) (K)—>b

analog mit U, 4, S, ¢, US.

Bei I bzw. IS kommt stets das Ergebnis in den A xv. Ist die
Adresse t bzw: k kleiner als 256, so muB bei Befehlen mit

1 Adresse o+t baw. o+k geschrieben werden.

Die zusdtzlichen Xernspeicher ldunen also wie Troumelzellen
ohne Zugriffszeit verwendet werden. '

*) Die Vercodung mit EV ist notwendig, weil in der bisherigen
Befehlsstruiktur EKs+t schon als Wiederholungsbefehle (Es-n)
verwendet werden. '



Adressmodifikation
Trommel , Kernspeicher
GBs+t 1. ¢s) + t 3% GBVs+k 1, ¢s) + k >k
‘ {(s) — s () —> s
2. Bt ausfithren (K wird gesetzt)
2. BKk ausfiihren
CeBs+t 1. (s) + t 3T 1 CeBVs+k 1. ¢s) + k 2%
8 + t—> s ) +k—>s
» (X wird gesetzt)
2. Bt ausfiihren 2. BKk ausfiihren

Die Vercodung mit GV ist notwendig, da GK-Befehle (Adressmodi-
fikation von Schnellspeicheradressen) schon vergeben sind und
weiter gelten. '

Bedingte Sprungbefehle in Abhingigkeit vom Inhalt eines Schnell-
speichers.

Trommel 1 Kernspeicher
2 : | . >
PEs+t | Wenn (¢s) 20 Sprung nach .PEVs+k Wenn ({s) =0 ;g;gggegfch
QEs+% ¢sy < o) Trommelzelle t QEVs+k {s) L0 cherzelle k
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Blocktransfer zwischen Trommel und Kernspeicher

C§B13+n (241 —> (k+i)

CUk i=0,1,2 ... n

BVo+t

CKB13+n

UVo+t i=0,1,2 ccomn

CKB13+n :

CUk Ck+i) + (E+i)—> (ki)
i = 0,1,2 -oo'n

AVo+t
4 _5 -



-3 -

‘auch mit S; NS, US, ¥ moglich

Die beiden Befehle CUk und der Blocktransferbefehl UV baw.

miissen unmittelbar aufeinanderfolgen. -

Als zusédtsliche HMoglichkeit ergibt cich

CKB13+n ¢s+iy op (t+i) — (k+i) ¢s) op <t+i)  (k+i)
CUk i =0,1y ¢ N i=20,1, ¢ n’
OVs+t wenn s=216 - A wenn (s)«<16

r

O stent fiir A, S, US, # such mit I_oder IS

Bud Hersfeld, 3.10.1963
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